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Д
ЗЕ СЯЦЬ га доў та му 

Тац ця на ЯГО РА ВА 

шу ка ла, як ці ка ва і ка-

рыс на пра вес ці час з сы нам. 

І зу сім вы пад ко ва тра пі ла ў 

ін тэр нэ це на аб' яву пра май-

стар-клас па эб ру ў ад ным са 

ста ліч ных ганд лё вых цэнт-

раў. Сха дзі ла, па спра ба ва ла 

і з та го ча су не ўяў ляе свай го 

жыц ця без гэ та га не звы чай-

на га ві ду мас тац тва. Жан чы на 

не толь кі ства рае пры га жосць 

улас ны мі ру ка мі, але і з вя лі-

кім за да валь нен нем дзе ліц ца 

май стэр ствам з ін шы мі: пра-

во дзіць май стар-кла сы па ма-

ля ван ні на ва дзе для дзя цей 

і да рос лых.

Пра мар му ра ван не, 
рас та пы ра ныя пэнд злі 
ды ка люч ку ге вен

Су стрэ лі ся мы ў Тац ця ны до ма. 

Ад ра зу ж у пры хо жай у во чы кі ну ла-

ся яр кая мастацкая кар ці на з пад-

свет кай. Гэ та гас па ды ня до ма па вя-

лі чы ла ад ну са сва іх лю бі мых ра бот з 

вы явай жар-пту шак і па пра сі ла, каб 

яе пе ра нес лі на палатно. На кух ні ў 

жан чы ны ві сіць не каль кі мен шых ма-

люн каў у рам ках у тэх ні цы эб ру.

— Я пе ры я дыч на мя няю кам па-

зі цыю над ку хон ным ста лом пад 

на строй, — ка жа Тац ця на. — Вель-

мі шмат сва іх ра бот раз да ры ла да-

ра гім сэр цу лю дзям. Вось у сяб роў-

кі ня даў на быў дзень на ра джэн ня, 

дык я ку пі ла на столь ную лям пу і на 

бе лы аба жур пе ра нес ла ма лю нак, 

які ства ры ла на ва дзе. Па доб ным 

чы нам я дэ ка ры рую абу так, адзен-

не. Ма лю нак з вад ка сці цу доў на 

пе ра но сіц ца на па пе ру, тэкс тыль, 

дрэ ва, ску ру...

Да май го пры хо ду Тац ця на пад-

рых та ва ла ся за га дзя: зра бі ла ад-

мыс ло вы рас твор і пе ра лі ла яго ў 

ла ток. Але перш чым па ка заць, як 

на ра джа ец ца ма лю нак на ва дзе, 

і на ву чыць пе ра но сіць яго на па-

пе ру і на драў ля ную фі гур ку, яна 

сціс ла па ве да мі ла мне цу доў ную 

гіс то рыю эб ру.

— Гэ тае ста ра жыт нае мас тац-

тва за ра дзі ла ся на Бліз кім Ус хо дзе 

пры клад на ў 1100 го дзе. Спа чат-

ку вод ціс кі з ва ды вы ка рыс тоў ва-

лі ў якас ці пя ча так. Іх па кі да лі на 

афі цый ных па пе рах, каб апош нія 

бы ло не маг чы ма пад ра біць. З ча-

сам ма ля ван не на ва дзе тра пі ла ў 

За ход нюю Еў ро пу, дзе ста ла вы-

ка рыс тоў вац ца ў афарм лен ні кніг. 

Раз на стай ны мі за віт ка мі ды хва ля-

мі ўпры гож ва лі вок лад кі, фор за цы. 

З-за та го што ўзо ры на гад ва лі зрэз 

на ту раль на га мар му ру, мас тац тва 

эб ру так са ма на зы ва юць мар му ра-

ван нем. У нас, да рэ чы, у фон дах 

Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі (сва і мі ва-

чы мі ба чы ла, ка лі пра во дзі ла там 

вы ста ву і май стар-клас) ёсць кні гі 

XVІІІ—XІX ста год дзяў, дэ ка ры ра-

ва ныя пры да па мо зе гэ тай тэх ні кі 

ма ля ван ня.

Сён ня тра ды цый нае эб ру вель-

мі рас паў сю джа на ў Тур цыі. Там 

шмат мас та коў-муж чын. Дзя ку ю-

чы іні цы я ты ве ад на го з іх, Аты ла 

Ка на, у 2014 го дзе мас тац тва эб ру 

бы ло ўне се на ў спіс не ма тэ ры яль-

най спад чы ны ЮНЕС КА.

Пры хіль ні кі тра ды цый на га эб ру, 

як і іх па пя рэд ні кі, са мі рых ту юць 

рас тво ры і фар бы. Ва ду за гушч-

ва юць пры да па мо зе вы су ша ных 

і пе ра мо ла тых у па ра шок чыр во-

ных во да рас цяў, ці ка лю чак ге вен. 

Фар бы ро бяц ца з на ту раль ных 

пры род ных піг мен таў (са жы, ох ры і 

інш.), ва ды, а ў якас ці рас шы раль-

ні ка вы ка рыс тоў ва ец ца бы чы ная 

жоўць (дзя ку ю чы апош няй, фар бы 

рас плы ва юц ца на па верх ні рас тво-

ру, а не змеш ва юц ца з ім). Але гэ-

та да стат ко ва пра ца ём кі пра цэс. 

Боль шасць су час ных май строў эб-

ру, і я ў тым лі ку, вы ка рыс тоў ва-

юць га то выя экс прэс-за гу шчаль-

ні кі. Пры іх да па мо зе рас твор для 

ма ля ван ня мож на пры га та ваць 

уся го за паў га дзі ны. Для гэ та га 

трэ ба змя шаць ва ду з па раш ком 

за гу шчаль ні ка ў вы зна ча най пра-

пор цыі, пры па ста ян ным па меш-

ван ні ён па чы нае гус цець. Ця пер 

мож на ку піць і га то выя фар бы на 

акры ла вай асно ве. Яны не ба яц ца 

пе ра па даў тэм пе ра ту ры і знач на 

тан ней шыя за тыя, якія ства ра юц-

ца з на ту раль ных піг мен таў. З іх 

да па мо гай дэ ка ры ру юць тка ні ну, 

з якой по тым шы юць адзен не, 

ства ра юць хуст кі і па лан ці ны, абі-

ва юць мэб лю, ро бяць упры гож ван-

ні. А фар бай на хі міч най асно ве 

фар бу юць на ват гі та ры і аў та ма-

біль ныя дыс кі.

Для ма ля ван ня ў тэх ні цы эб ру 

вы ка рыс тоў ва юц ца спе цы яль ныя 

ін стру мен ты: шы ла і грэб ні роз най 

таў шчы ні, рас та пы ра ныя пэнд злі 

для рас пырс кван ня фар бы.

Пра ма му, ве ла трэ на жор 
ды гі пер ак тыў ных 
дзя цей

Тац ця на бя рэ ў ру ку тоў стае 

шы ла, ма кае яго ў чор ную фар бу 

і па воль на да кра на ец ца да па верх-

ні рас тво ру. На ім з'яў ля ец ца спа-

чат ку кроп ка, якая рас плы ва ец ца і 

пе ра тва ра ец ца ў ко ла. Праз хві лі ну 

ўжо ўся па верх ня вод на га па лат на 

за поў не на чор ны мі ко ла мі роз на га 

дыя мет ра. Тац ця на вы ці рае шы-

ла сур вэт кай і на но сіць ўнутр іх 

спа чат ку фар бу мод на га ко ле ру 

«ці фа ні», а за тым — ла со се ва га. 

Кож ны но вы слой рас соў вае на-

ступ ны, і фар бы не змеш ва юц ца 

ад на з ад ной. По тым з да па мо гай 

грэб ня і тон ка га шы ла роз на ка ля-

ро выя кру гі май стар пе ра тва рае ў 

ка зач ныя квет кі ды га лін кі... Ка лі 

ма лю нак га то вы, на яго звер ху яна 

асця рож на кла дзе ліст шчыль най 

па пе ры (Тац ця на вы ка рыс тоў вае 

па пе ру для чар чэн ня), кры ху пры-

гладж вае па ба ках. Ча кае се кун-

даў дзе сяць. І аку рат нень ка да-

стае. На ма іх ва чах зда рыў ся цуд: 

ма лю нак з па верх ні рас тво ру цал-

кам пе ра нёс ся на па пе ру. Тац ця на 

кла дзе яго на стол су шыц ца. Тым 

ча сам ачы шчае сур вэт кай па верх-

ню вад ка сці ад рэшт каў фар бы і 

пра па ноў вае мне так са ма па спра-

ба ваць штось ці на ма ля ваць. Та кім 

чы нам ма гіч ны эфект эб ру я ад чу-

ла на ся бе. На су стрэ чу з Тац ця най 

я еха ла за кла по ча ная. Але пас ля 

та го, як па ма ля ва ла, мозг рас сла-

біў ся, кру гава рот ду мак спы ніў ся, 

усе кло па ты ады шлі на дру гі план, 

рас плы лі ся, як тыя кру гі на па верх-

ні рас тво ру.

— За дзе сяць га доў я пра вя ла 

вель мі шмат май стар-кла саў, — 

ка жа Тац ця на. — Час та мя не 

за пра ша юць на дзі ця чыя дні на-

ра джэн ня за мест тра ды цый на га 

ані ма та ра, у шко лы, біб лі тэ кі. За-

па тра ба ва ныя май стар-кла сы па 

эб ру і ся род да рос лых. На па чат ку 

час та чую ад іх: «Вой, дык я не 

ўмею ма ля ваць, ра бі ла гэ та апош-

ні раз у шко ле». На пры кан цы ж, 

ка лі ба чаць вы нік, іх са ма ацэн ка 

па вы ша ец ца: «Дык я, аказ ва ец ца, 

мас тач ка ў ду шы, прос та не ве да-

ла пра гэ та». 

Мас тац тва эб ру мо жа асво іць 

кож ны, для гэ та га не па трэб ныя 

на вы кі ака дэ міч на га жы ва пі су. 

Мая за да ча — ар га ні за ваць бяс-

печ ную пра сто ру для твор час ці, 

без кры ты кі, каб кож ны ча ла век 

мог пра явіць ся бе, рас крыц ца. 

Бы вае так: я ўсім раз лі ваю адзін і 

той жа рас твор, усе на но сяць кру-

гі ад ны мі і ты мі ж фар ба мі, але ў 

вы ні ку ма люн кі ва ўсіх атрым лі ва-

юц ца роз ныя. Гэ та я тлу ма чу тым, 

што кож ны мае сваё энер ге тыч нае 

по ле, вы зна ча ны стан. І так бы вае, 

што ха цеў на ма ля ваць ад но, а ва-

да пад каз вае ін шую тэ му. 

Мне час та ка жуць пас ля май-

стар-кла са: «Тац ця на, у вас тут 

так доб ра, што на ват сы хо дзіць 

не хо чац ца; та кое ад чу ван не, як 

быц цам пе ра на ра дзіў ся». Эб ру 

да па ма гае ча ла ве ку рас сла біц ца, 

пе ра за гру зіц ца, на блі зіц ца да ся бе 

са праўд на га. Пра тэ ра пеў тыч ныя 

ўлас ці вас ці ма ля ван ня ве да юць 

усе, не да рэм на ка жуць, што мас-

тац тва ле чыць. І эб ру не вы клю-

чэн не. Да рэ чы, ме на ві та ма ля ван-

не на ва дзе ў свой час да па маг ло 

пе ра жыць мне смерць ма мы. Ка лі 

бы ло цяж ка, прос та са дзі ла ся і ма-

ля ва ла. Свае ра бо ты я пры свя ча ла 

ма ме. І так па сту по ва раз бу раль-

ны стан бе да ван ня змя няў ся на 

ства раль ны стан удзяч нас ці, што 

яна бы ла ў ма ім жыц ці і мно га му 

мя не на ву чы ла.

— Тац ця на, а ці мо жа, на прык-

лад, ма ма з дзі цем пас ля на вед-

ван ня ва ша га май стар-кла са 

па чаць ма ля ваць на ва дзе до-

ма? На коль кі сён ня да ступ ныя 

ін стру мен ты і фар бы?

— Ра ней, ка лі я па чы на ла, не 

бы ло та кой раз на стай нас ці. Я са-

бе пер шыя фар бы на бы ва ла аж-

но ў Тур цыі, дзе ля іх спе цы яль на 

па еха ла ў Стам бул. Сён ня ж усё 

мож на за ка заць праз ін тэр нэт. 

Пра да юц ца на ват па да рун ка выя 

на бо ры для на віч коў, у іх ёсць усё 

не аб ход нае. Фар бы для эб ру каш-

ту юць да ра жэй, чым аква рэль, гу-

аш, але яны да стат ко ва эка ном на 

вы дат коў ва юц ца і іх ха пае на доў-

га, асаб лі ва ка лі на но сіць шы лам, 

а не пэнд злем. Рас твор так са ма 

рэ аль на вы ка рыс тоў ваць не каль кі 

ра зоў. Яго мож на зра біць, по тым 

пе ра ліць у плас ты ка вую бу тэль ку 

і за хоў ваць пры па ка ё вай тэм пе-

ра ту ры на пра ця гу тыд ня-паў та ра 

(по тым ён губ ляе свае ця ку чыя 

ўлас ці вас ці). Толь кі, бы вае, як з 

ве ла трэ на жо рам — ку піў яго, ду-

маў, бу ду зай мац ца што дзень, а ў 

вы ні ку на яго ве ша юць адзен не. 

Так і тут: на май стар-кла се лю-

дзі за га ра юц ца, куп ля юць фар бы, 

па ма лю юць лі та раль на адзін-два 

ра зы і за кід ва юць. Я заў сё ды ка-

жу, ка лі неш та не атрым лі ва ец ца, 

мож на пі саць мне ў аса біс тыя па-

ве дам лен ні ў «Ін стаг рам», я зма гу 

пра кан суль та ваць. Асноў ная праб-

ле ма, з якой су ты ка юц ца на віч-

кі, — гэ та пад рых тоў ка рас тво ру. 

Ка лі ён атры маў ся вель мі гус ты, 

да стат ко ва прос та да даць кры-

ху ва ды і доб ра раз мя шаць. Пры 

пе ра ня сен ні ма люн ка на па пе ру 

клас ці апош нюю па трэб на плаў на. 

Эб ру не лю біць рэз кіх ру хаў. Пры 

на ня сен ні фар бы шы ла не трэ-

ба глы бо ка апус каць у рас твор. 

Акра мя та го, важ на пры трым лі-

вац ца за ла то га пра ві ла мас та-

ка — свое ча со ва спы няц ца. Бо ка-

лі ва дзіць шы лам яшчэ і яшчэ, то 

лі ніі ста но вяц ца вель мі дроб ны мі і 

ма лю нак бу дзе гля дзец ца бруд на-

ва та. Эб ру, да рэ чы, рэ ка мен да ва-

на гі пер ак тыў ным дзе цям. Фар ба, 

якая плаў на рас ця ка ец ца па па-

верх ні рас тво ру, спа кой ная му-

зы ка, якую я звы чай на ўклю чаю 

пад час май стар-кла са — усё гэ та 

спры яе та му, што мозг дзі ця ці пе-

ра на строй ва ец ца на ін шую «час-

та ту», і яно су па кой ва ец ца. Больш 

за тое, ма ля ван не на ва дзе — 

ка рыс нае баў лен не ча су. Дзе ці 

не толь кі да вед ва юц ца штось ці 

но вае, але і, на но ся чы фар бу ў 

вы зна ча най пас ля доў нас ці, ву-

чац ца аку рат нас ці, уваж лі вас ці. 

Ра бо та з ко ле ра мі да па ма гае вы-

пра цоў ваць эс тэ тыч ны густ. Май-

стар-клас доў жыц ца пры клад на 

га дзі ну. За гэ ты час мы па спя ва-

ем зра біць па тры ма люн кі, якія 

мож на за браць з са бой да до му і 

пры жа дан ні афор міць у ра мач ку 

і па ве сіць на сця ну ці па да рыць 

да ра гім лю дзям.

...Пас ля мя не на се анс су пер тэ-

ра піі і ма гіі да Тац ця ны прый шла 

мас тач ка па дрэ ве Іры на. Яна пры-

зна ла ся, што даў но ма ры ла ма ля-

ваць на ва дзе. Та му, ка лі Тац ця на 

пра па на ва ла па спра ба ваць, ад-

ра зу ж па га дзі ла ся. «Я прый шла 

ўжо дру гі раз. Мя не за ча ра ваў і 

сам пра цэс, і тое, як Тац ця на вя дзе 

май стар-клас, і вы нік. У мі ну лы раз 

мы пе ра но сі лі ма лю нак на паш-

то выя кан вер ты. Гэ тым ра зам я 

пры нес ла дзве драў ля ныя фі гур кі 

ко ша чак, бу дзем ра біць ім вяс но-

выя су кен кі».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК,

фо та аў та ра.

МА ГІЯ ЭБ РУ,МА ГІЯ ЭБ РУ,
або Ма ля ваць на ва дзе 
пад сі лу на ват пя ці га до ва му дзі ця ці

«Асноў ная праб ле ма, з якой 
су ты ка юц ца на віч кі, — гэ та 
пад рых тоў ка рас тво ру. 
Ка лі ён атры маў ся вель мі 
гус ты, да стат ко ва прос та 
да даць кры ху ва ды і доб ра 
раз мя шаць».


